
2023 学年第一学期台州名校联盟试题





考生须知：

高三年级地理学科
命题： 温岭中学	台州中学	审核：北师大台州附属中学

1. 本卷满分 100 分，考试时间 90 分钟；
2. 答题前，在答题卷指定区域填写学校、班级、姓名、试场号、座位号及准考证号。
3. 所有答案必须写在答题卷上，写在试卷上无效；
4. 考试结束后，只需上交答题卷。

一、选择题 I（本大题共 20 小题，每小题 2 分，共 40 分。每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，不选、多选、错选均不得分。）
第 19 届亚运会开幕式以“潮”为主要标识，开幕式上出现了“潮汐树”（潮水在上涨、回落过程中形成的潮沟）的独特景观，右图为潮汐树景观图。完成 1、2 题。
1. [image: ]下列有利于“潮汐树”形成的条件是
①沿岸潮差大	②潮滩植被多
③沉积颗粒粗	④沉积作用强
A．①②	B．①④
C．②③	D．③④
2. 与“潮汐树”景观形成原理最为相似的地貌是

A．雅丹地貌	B．冰川侵蚀地貌
C．岩溶地貌	D．黄土沟谷地貌

第 1、2 题图

2022 年我国出生人口跌破 1000 万，首现负增长。为实现人口高质量发展，未来我国需加快塑造素质优良、总量充裕、结构优化、分布合理的现代化人力资源。完成 3、4 题。
3. 造成我国出生人口减少的主要原因是
A．人口政策转变	B．产业结构调整
C．人口老龄化加剧	D．婚育观念变化4．下列措施有利于促进我国新时代人口高质量发展的是
①加快西部城镇化进程	②取消大城市落户限制
③鼓励山区县妇女生育	④健全孕产妇跟踪服务A．①②	B．③④		C．①④	D．②③ 下图为世界某区域略图，图中虚线表示洋流。完成 5、6 题。
5. [image: ]甲所在地区的陆地自然带类型为
A.热带雨林带	B.热带草原带C.热带季雨林带	D.热带荒漠带
6. 图中洋流的流向与季风风向匹配一致的是 A.东南向西北	东南风
B. 西北向东南	东北风
C. 西北向东南	西北风
D. 西北向东南	西南风
第 5、6 题图

[image: ]油气藏包括生油层（生成石油的岩层）、储油层（孔隙较大可聚集油气的岩层）和盖层（渗   透性差、油气不易穿过的岩层）。下图示意某地油气矿藏区域剖面，其中 c 和 e 岩层岩性坚硬致密。完成 7、8 题。



7. 最可能形成油气藏的地点是

第 7、8 题图

A．①	B．②	C．③	D．④ 8．据图推断，以下说法正确的是
A．断层与水平挤压有关	B．图中背斜处都为山地地貌
C．d 岩层较 e 岩层形成早	D．c 岩层是花岗岩
四川省县域城镇化呈现出特殊发展模式：人口流出越多，城镇化速度越快。下图为“四川省县域城镇化模式示意图”。完成 9、10 题。
[image: ]
第 9、10 题图
9. 近 20 年来，四川省县域城镇化的主要动力是
①本地工业化	②本地生产性服务业
③异地工业化	④本地生活性服务业
A. ①②	B．③④
C．②③	D．②④
10. 该省县域城镇化速度远超地级市的原因是县域
A. 工业发展水平较高	B. 农村人口流出较多
C. 城镇住房价格较低	D. 公共服务设施较好

大部分蔬菜品种都不耐冬季严寒、夏季的高温多雨及台风灾害，这种习性与各地气候条件结合，形成了蔬菜生产和供应的季节性“淡季”。“本地菜”多利用天然条件“露地种植”，通常“客菜”在六七成熟时采摘，而“本地菜”可以做到九成熟采摘。下图为我国上海、云南和海南三地间蔬菜流向示意图。完成 11、12 题。
[image: ]
第 11、13 题图
11. 据图判断上海冬季“客菜”的主要来源地及原因A．云南	昼夜温差大，品质好
B. 云南	种植面积大，品种多
C. 海南	水热条件好，产量大
D. 海南	海运成本低，价格低
12. 相比“客菜”，上海大力发展“本地菜”的原因错误的是A．减少土地撂荒	B．减少碳排放
C．提升蔬菜口感	D．降低运输成本
下表为三峡库区 2005-2020 年土地利用类型转换表（单位 km2）。完成 13、14 题。
	
	耕地
	森林
	草地
	水体
	未利用土地
	建设用地
	转入总面积

	耕地
	—
	2864.48
	47.99
	36.31
	0.01
	3.82
	2952.61

	森林
	4724.18
	—
	47.84
	5.05
	0.01
	0.02
	4777.10

	草地
	21.26
	13.70
	—
	0.06
	0.01
	0.01
	35.04

	水体
	153.56
	2.26
	0.88
	—
	0.01
	0.01
	156.72

	未利用土地
	0.74
	0.01
	0.07
	0.02
	—
	47.33
	48.17

	建设用地
	915.99
	28.40
	3.36
	11.99
	0.01
	—
	959.75

	转出总面积
	5815.73
	2908.85
	100.14
	53.43
	0.05
	51.19
	—





13. 据表可知

第 13、14 题表

A. 耕地转出面积约为转入面积的两倍
B. 转入到草地的耕地和森林面积几乎相等 C.水体面积和草地面积均减小
D.建筑用地主要由未利用地转入
14. 下列属于三峡库区 2005-2020 年土地利用类型变化所带来的影响的是
A.粮食单产大幅下降	B.生态环境明显改善C.城镇化进程加快	D.人口迁入数量增加

[image: ]北大西洋涛动指冰岛低压和亚速尔高压之间气压差的变化过程，两者气压变化表现为明显负   相关，气压差变大，涛动增强，反之减弱。涛动强弱会改变欧洲、北美乃至全球的大气状况。完成 15、16 题。
15. 北大西洋涛动增强时，下列推测正确的是 A.冰岛低压减弱
B.亚速尔高压减弱 C.北大西洋暖流增强D.极地东风减弱
16. 关于北大西洋涛动对不同地区的影响正确的是 A.增强时该区域温带气旋次数减少
B. 减弱时北欧地区湖冰数量增加
C. 增强时北美东部沿海南北温差变小

D. 减弱时中高纬度的热量交换增强

第 15、16 题图

2022 年 11 月，德国某传统高端汽车制造商对沈阳动力电池生产基地进行大规模扩建，并计划在 2023 年底前将某电动车型的生产线搬迁到中国工厂。完成 17、18 题。
17. 该汽车制造商大规模扩建动力电池生产基地带来的影响是
A.形成当地汽车产业集聚B.提高动力电池生产技术C.提升该企业的汽车产能D.完善当地电池产业链
18. 该公司将某电动车型的生产线迁至中国的原因，叙述正确的是
①提高产品在中国市场的竞争力	②扩大中国市场份额
③加速完成全球化战略	④提高产品研发和创新水平
A.①②	B. ②③
C.③④	D.①④
 (
18:28
)一位摄影爱好者在国内某地拍摄了一张夕阳照片（见下图），通过查询得知该地当天日出时间为 5:02，完成 19、20 题。









19. 该拍摄地可能是

第 19、20 题图

A.杭州	B、成都	C、拉萨	D、武汉
20. 下图为照片中太阳位置示意图，推断一周后同一时刻太阳的位置可能位于
[image: ]②	③

①	④
A.②	B.③	C.②④	D.①③

二、选择题Ⅱ（本题共有 5 小题，每小题 3 分，共 15 分。每小题都只有一个正确选项，不选、多选、错选均不得分。）
2023 年 8 月，受冷暖空气和台风双重影响，河北涿州出现严重洪涝灾害。应急测绘无人机搭
载测绘相机，在实地迅速了解了灾情信息。完成 21 题。
21. 应急测绘无人机了解灾情，主要运用的地理信息技术是
A．GNSS	B．RS	C．GIS	D．GNSS+GIS
[image: ]土豆节水节地，稳产高产，营养素全面，脂肪含量低，蛋白质品质高，早已成为全球第四大粮食作物。欧洲国家会把土豆做成土豆粉，进一步制作成面包、点心。下图为 2018 年我国不同省份土豆产量占比扇形图。完成 22、23 题。
22. 土豆能成为我国主粮的可能性包括
①能在较广区域生产	②能够大量较长时间存储
③能被大部分人接受	④能够提供全部所需营养
A.①②③	B.②③④	C.①③④	D.①②④ 23.下列属于土豆主粮化对我国粮食安全好处的是
A.扩大耕地面积B.缓解国内饥荒C.减轻环境负担

D.优化膳食结构

第 22、23 题图

2022 年 3 月初，乌鲁木齐机场附近出现一次降雪过程，过后出现大雾天气，受其影响，共造
[image: ]成航班延误 111 架次。下图为 2022 年 3 月 3-4 日乌鲁木齐机场相对湿度和温度分布图。完成 24、
25 题。


















24. 乌鲁木齐机场大雾出现的时间为


第 24、25 题图

A.3 日 17 时	B.3 日 23 时	C.4 日 5 时	D.4 日 10 时
25. 此次大雾的成因，正确的是
①融雪蒸发提供水汽	②冷空气过境时引起降温
③微风且晴朗的天气	④辐射冷却形成逆温
A.①②③	B.①②④	C.①③④	D.②③④

三、非选择题（共 3 大题，共 45 分）
26. 阅读材料，完成下列问题。（12 分）
材料一:厄瓜多尔玫瑰花品质优良，花冠饱满硕大色艳，顾客遍及世界各地。永生花是使用鲜   切花经过脱水、脱色、烘干、染色等一系列复杂工序加工而成，色泽、形状、手感几乎与鲜花无异，保持了鲜花的特质，颜色更为丰富、用途更高、保存时间至少 3 年。厄瓜多尔玫瑰制成的永生花，成为中国高端市场的主角之一。
材料二：瓜亚基尔是厄瓜多尔最大城市和最大港口，来自全国各地的农产品都在这里集散。   普纳岛对瓜亚基尔港口的发展有很大影响。下图为厄瓜多尔地理位置示意图。
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第 26 题图
（1） 从大气受热过程角度简析厄瓜多尔生产优质玫瑰的条件。（4 分）
（2） 结合材料说出将玫瑰花加工成永生花对厄瓜多尔的有利影响。（5 分）
（3） 分析普纳岛对瓜亚基尔港口发展的影响。（3 分）

27. 阅读材料，完成下列问题。（13 分）
[image: ]材料一：新疆是我国盐碱地主要分布区之一，土壤盐碱化严重。下图为北疆地区（天山以北）的盐碱地分布图。
第 27 题图

材料二：近年来，新疆开展“海鲜陆养”新模式，将盐碱地改造成类似于海洋的生态环境进行海鲜养殖。在不用任何抗生素的情况下，养殖出了罗非鱼等八种水产。
材料三：目前新疆海鲜养殖产业已经形成了一个完整的产业链，涵盖了苗种培育、养殖管理、加工销售、冷链配送等环节。新疆海鲜不仅满足国内市场需求，还出口到俄罗斯、新加坡等地。
（1） 描述北疆地区盐碱地的空间分布特征并分析成因。（5 分）
（2） 与近海海鲜养殖相比，评价新疆盐碱地海鲜养殖的区位条件。（4 分）
（3） 简述新疆海鲜养殖产业链各环节的积极作用。（4 分）

28. 阅读材料，完成下列小题（20 分）
材料一：抚仙湖地处云贵高原，是我国蓄水量最大的深水型淡水湖泊，对湖区周边有着重要的生态意义。近十年来，抚仙湖水位呈现下降的趋势，水质保持也面临较大压力。图 1 为抚仙湖流域
[image: ]图；图 2 为抚仙湖所在市月降水量、月均温、月均风速图。

[image: ]
28 题图 2

28 题图 1
[image: ]材料二：水体透明度是指自然光线能够在水体中透过的深度,是衡量水质的重要指标，当水体中含泥沙、微生物、悬浮物、有机质等物质时就会产生浑浊现象，水的透明度便会降低。图 3 为 1980 年以来湖水的透明度变化图。











28 题图 3
（1） 列举抚仙湖的生态调节价值。（4 分）
（2） 结合图 2，从气候的角度推测抚仙湖水量最小的季节并说明原因。（5 分）
（3） 简述图 3 中三个阶段水体透明度的变化特征，并分析阶段 I 变化的原因。（7 分）
（4） 从农业角度，提出保障该流域水资源安全的主要措施。（4 分）
学科网（北京）股份有限公司
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